

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Учение о душе рабби Шнеура-Залмана из Ляд

Волохова Жанна Олеговна

Студент

НПУ имени М.П. Драгоманова, Философский факультет, Борисполь, Украина

E-mail: stain_stars@mail.ru

Учение рабби Шнеура-Залмана из Ляд предназначено для повседневного поведения «среднего» индивида, а не определенной группе хасидов, которые интенсивно изучают Тору и Талмуд. Когда Шнеур-Залман вернулся домой после поездки к рабби Дов Беру, Магиду с Межиречья, его спросили ученики, чему он там научился и он ответил: «Главное, чему я там научился – уважать простых евреев и любить их» [5]. Тем не менее, направляя свое учение ко всем евреям, независимо от того, есть у тебя образование или же ты просто невежда, он не отвечал на часто задаваемые вопросы касательно материального мира [3, с.272]. В Хабаде, представителем которого является рабби Шнеур-Залман, цадик имеет единственную функцию учителя и наставника своих хасидов, он только промежуточное звено, главное - это учение, а не цадик. [4] Учение о душе изложено в первых пятнадцати главах первой книги «Тания» («Тания» («Ликутей Амарим») состоит с пяти книг). Целью данного исследования является «животная» и «божественная» душа, их составные.

Рабби Шнеура-Залмана волнует психологическая сторона человеческой личности (еврейской). Источником человеческой деятельности и управляющих ею осознанных и подсознательных сил являются «две души». Первая – это «животная душа» («нефеш ха-бахамит»), она есть источник инстинктов и влечений тела. От нее берут начало все дурные свойства, а именно: гнев и гордость, стремление к наслаждениям, бессмысленное веселье, лень и грусть. Поскольку эта душа одушевляет все живое ее называют «жизненной душой» («нефеш ха-хиюнит»), она есть и у животных и у растений. Вторая душа – «божественная душа» («нефеш ха-элохит»). Рабби Шнеур-Залман определил ее так: «частица безграничной сущности Бога свыше» [2, с.17]. «Божественная душа» в отличие от «жизненной души» существует до вселения в тело и после его смерти. То есть рабби выделяет два источника человеческой активности: природный и сверхъестественный. Эти два источника соединяются в живом человеке. Божественная душа действует через животную, учит ее, они обе действуют через телесный организм.

Каждая из двух душ обладает собственной волей и собственным разумом. Проявление животной души мы видим в таких формах деятельности как искусства, ремесла и тому подобное. Получается, что животная душа напрямую связана с земным миром, который немало важен для человека. Божественная душа свою деятельность направляет только к Богу и поиску знания о нем. В состав божественной души входят «нефеш», которая отображается в интеллектуальных способностях, «руах» - в эмоциональных, «нешама» - в возможностях речи, мысли и действия. Душа проявляется с помощью сил, которые действуют через телесный организм. Силы делятся на две категории: общие, которые не проявляют себя через какой-то орган, и частные силы имеют специфическую связь с конкретным органом. Частные силы делятся на силы интеллекта («сехель»), которые действуют через мозг, и силы качеств («миддот»). Интеллект наделен тремя силами, такими как «хохма», «бина» и «даат» (название направления Хабад именно от

первых букв этих слов). Характеристика трех сил похожа на мыслительный процесс человека. «Хохма» – сила, благодаря которой мысль впервые зарождается, «бина» – мысль анализируется и, наконец, в «даат» она имеет вид окончательного умственного процесса. В мистическом языке каббалы и хасидизма «хохма» и «бина» – это «отец» и «мать», поскольку отец оплодотворяет мать и от этого союза рождается плод. Но на этом этапе умозрение остается абстракцией, потому что с помощью «дата» чувства и мысли становятся определенными и проявляются как намерение. Эти три силы определяют целостную человеческую личность. Но помимо трех сил интеллекта, душа обладает семью эмоциональными качествами. Три силы интеллекта и семь эмоциональных качеств соответствуют Девяти Божественным Сфирот (эманациям), посредством которых Бог проявляет себя в творении [1, с.39-41]. Божественная душа обладает тремя одеяниями: мысль, речь и действие, которые проявляются в 613 заповедях Торы. Таким образом, когда человек в своих действиях исполняет все позитивные заповеди, он использует свою способность речи для объяснения всех 613 заповедей и связанных с ними законов и мыслью постигает все, что он в состоянии постичь в Пардесе Торы [2, с.20].

Рабби Шнеур-Залман утверждает, что животная душа – двойник божественной. Животной душе также присущи десять сил, которые отображают десять сфирот нечестия. Эти сфирот являются эманациями обратной стороны («ситра ахра») десяти Сфирот Святости. Десять сфирот нечестия покрыты скорлупой («клипот»), которая затмевает Божественный Свет. Потому зло происходит от клипот или связано с ними. Имеется ввиду, что моральным злом является любой моральный поступок, характеризующийся отдалением от него или неповиновением. [2, с.24] Животная душа имеет склонность ко злу, поскольку по своей природе подвержена искушению. Божественную и животную душу сравнивают со всадником и конем. Пока вторая служит первой – господствует гармония. Как только животная душа действует независимо – гармония исчезает. Животная душа обладает такими свойствами, как сострадание и человеколюбие, но преобладающей в ней является сосредоточенность на себе и на теле. Рабби Шнеур-Залман говорит о том, что не всегда эти качества присущи божественной душе, потому нужно остерегаться, когда они принадлежат животной душе, человек эгоистичен и делает все из своих внутренних побуждений [1, с.48]. Это происходит тогда, когда животная душа вырывается на свободу. Такое зло победить добром невозможно. Добро может победить, только если использует его силы против него самого. Добро есть божьей частицей и поэтому имеет ум и может творить, а зло склонно к разрушению. Именно с помощью ума добро победит силу тьмы и преобразует ее в свет. В совершенном человеке метафизическое зло подвластно метафизическому добру, которое всегда зло превращает в добро.

Следовательно, у человека есть божественная и животная душа, они разные, но суть одного. Животная душа склонна ко злу, потому божественная душа должна наставлять ее и устранять зло, превращая его в добро. Божественная душа полностью направлена на служение Богу и познание Его, тогда, как животная связана с земными делами.

Литература

1. Миндель Ниссан Философия Хабада. Рабби Шнеур-Залман из Ляд. Иерусалим: «Шамир», 2002.
2. Раби Шнеур-Залман из города Ляды Ликутей Амарим (Тания) /под ред. проф. Г. Брановера. Иерусалим: «Шамир», 1998.

Конференция «Ломоносов 2011»

3. Росман Моше Главы из истории и культуры евреев восточной Европы. Т.4. Иерусалим: «Джойнт», 1995.
4. Городецкий Самуил Рабби Шнеур Залман из Ляд [электронный ресурс]//Режим доступа: <http://www.lechaim.ru/ARHIV/191/gorod.htm>
5. Истории про Альтер-Ребе [электронный ресурс]//Режим доступа: <http://www.mjcc.ru/Relig/Rebe/index.htm>

Слова благодарности

Большое спасибо за конференцию и возможность участвовать, особенно студентам с других стран. Надеюсь, что после окончания конференции каждый участник привезет домой новые знания и новых друзей :) Спасибо!!!!!!!!!!